 Č.j.:55/2023                                                   Základní škola a Mateřská škola Kněževes okres Rakovník,
Husovo nám.100, 270 01 Kněževes

                                                            Vnitřní předpis o úplatě za předškolní vzdělávání

Stanovení úplaty :
Základní škola a Mateřská škola Kněževes okres Rakovník stanovuje ve smyslu ustanovení § 123 odst.4 zákona č.561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání ( školský zákon) ve znění pozdějších předpisů a §6 odst.2 vyhlášky č. 14/2005 Sb., o o předškolním vzdělávání.
Úplatu za předškolní vzdělávání dítěte stanovuje ředitelka školy , a to vždy při přijetí dítěte do mateřské školy  a k 1. září příslušného kalendářního roku.
Výše úplaty nesmí přesáhnout 50% skutečných průměrných měsíčních neinvestičních výdajů na dítě v uplynulém kalendářním roce.
Ve školním roce 2023/2024, v době od 4. září 2023 do 31. srpna 2024, je měsíční úplata za předškolní vzdělávání stanovena na 500,-Kč.
Pro kalendářní měsíc, v němž bude omezen nebo přerušen provoz mateřské školy podle § 3 po dobu delší než 5 vyučovacích dnů, stanoví ředitel mateřské školy výši úplaty, která nepřesáhne poměrnou část výše úplaty stanovené odpovídající rozsahu omezení nebo přerušení provozu mateřské školy
[bookmark: _GoBack]V případě přerušení provozu MŠ V době letních prázdnin se úplata poměrně sníží tj. 125,-Kč / týden. 
 (v červenci, v srpnu pokud není provoz v mateřské škole  snižujese  na 0,- Kč, je-li v mateřské škole provoz, platí se  125,-Kč/týden ).
Splatnost úplaty :
Úplata za kalendářní měsíc je splatná do 15. dne dalšího měsíce a to hotově nebo převodem na účet školy č.51-5347640237/0100
Prominutí úplaty :
Úplata 500,- Kč měsíčně bude zákonnému zástupci dítěte prominuta, jestliže pobírá sociální příspěvek ( podle §20 až 22 zákona č.117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů ) nebo fyzické osobě, která o dítě osobně pečuje a pobírá dávky pěstounské péče (§ 36 až 43 zákona  č.117/1995 Sb. ) Písemnou žádost o prominutí  doloženou příslušným potvrzením musí zákonný zástupce dítěte doručit ředitelství školy do 15. dne v měsíci.
Rozhodnutí vydá ředitelka školy v souladu s § 49 zákona č.71/1967 Sb., o správním řízení.
Dětem v posledním ročníku mateřské školy a dětem s odkladem školní docházky se poskytuje vzdělávání bezúplatně  
Snížení úplaty :
Nebude-li dítě do mateřské školy docházet z důvodu nemoci celý měsíc a zákonný zástupce dítěte doloží tuto skutečnost lékařským potvrzením, sníží se výše úplaty za předškolní vzdělávání o polovinu. Žádost o snížení úplaty musí být doručena ředitelství školy do 15. dne následujícího měsíce. Rozhodnutí vydá ředitelka školy v souladu s § 49 zákona č.71/1967 Sb., o správním řízení. 
V ostatních případech se úplata za předškolní vzdělávání platí vždy v uvedených hodnotách odpovídajících vyhlášce č.43/2006.
Neuhrazení úplaty :
Podle § 35 odst. D/ školského zákona č.561/2004 Sb. Neuhradí-li zákonný zástupce dítěte opakovaně úplatu za předškolní vzdělávání ve stanoveném termínu, může ředitelka školy po předchozím písemném upozornění ukončit docházku dítěte do mateřské školy.
Využití úplaty :
Úplata za předškolní vzdělávání bude v MŠ  využita na částečnou úhradu neinvestičních výdajů.

V Kněževsi dne 10.května 2023         
Platnost : od 4.9.2023                                                                                                                                
Účinnost : od 4.9.2023                                                                                                                                                                                       
zpracovala :                                                                  schválila :                                                                                                                                    Yvona Tvrzová                                                             Mgr. Dana Vondrušková                                                                                                                                                                                                                                vedoucí učitelka MŠ                                                   ředitelka školy                                                                  
